

УТВЕРЖДАЮ

Директор Института теологии

(должность)

Шмонин

Д. В. Шмонин

(подпись)

(инициалы, фамилия)

« 26 » *сентября* 20 *24*



ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Федерального государственного бюджетного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет»

По итогам рассмотрения и обсуждения

Диссертации Марии Кьяры Анджелы Доммарко.

(фio соискателя ученой степени)

представленной на соискание ученой степени кандидата теологии

(ученая степень)

по теме «Контакты между Римско-Католической Церковью и русской православной общественностью в период с 1922 по 1936 гг. на основе архивных свидетельств Рима и Ватикана»

(тема диссертации)

по научной специальности 5.11.2. Историческая теология (по исследовательскому направлению: православие)

шифр и наименование научной специальности (научных специальностей)

и выполненной в Религиозной организации - духовной образовательной организации высшего образования Русской Православной Церкви «Общецерковная аспирантура и докторантура им. святых равноапостольных Кирилла и Мефодия»

наименование организации и год представления

а также представленных соискателем научных публикаций, в которых излагаются основные научные результаты диссертации, приняты следующие решения, замечания и рекомендации:

Диссертация Марии Кьяры Анджелы Доммарко «Контакты между Римско-Католической Церковью и русской православной общественностью в период с 1922 по 1936 гг. на основе архивных свидетельств Рима и Ватикана» на соискание ученой степени кандидата теологии выполнена в Религиозной организации – духовной образовательной организации высшего образования Русской Православной Церкви «Общецерковная аспирантура и докторантура им. святых равноапостольных Кирилла и Мефодия».

Приказом № 93 от 15 августа 2018 г. была зачислена на образовательную программу высшего образования – программу подготовки научных и научно-педагогических кадров в аспирантуре по направлению подготовки 48.06.01 Теология в Религиозную организацию – духовную образовательную организацию высшего образования Русской Православной Церкви «Общецерковная аспирантура и докторантура им. святых равноапостольных Кирилла и Мефодия», отчислена в связи с получением образования (завершением

обучения) приказом № 49 от 29 июня 2021 г. Присвоена квалификация «Исследователь. Преподаватель-исследователь».

Научный руководитель – Токарева Евгения Сергеевна, доктор исторических наук, ведущий научный сотрудник Института всеобщей истории Российской Академии Наук.

По итогам обсуждения принято следующее заключение:

1. Оценка выполненной соискателем работы

Представленная диссертация Марии Кьяры Анджелы Доммарко выполнена на профессиональном уровне. Соискатель проделал кропотливую работу по исследованию архивных фондов при Апостольском Архиве Ватикана (Archivum Apostolicum Vaticanum), Апостольском Архиве Ватикана (Archivum Apostolicum Vaticanum), Историческом Архиве Документального Центра Военного Ординариата по Италии – База данных по военным капелланам Первой и Второй мировых войн (Archivio Storico del Centro Documentale dell'Ordinariato Militare per l'Italia – Banca Dati Cappellani Militari I/II Guerra Mondiale), Историческом Архиве Конгрегации по делам Восточных Церквей (Archivio Storico della Congregazione per le Chiese Orientali), Историческом Архиве Отдела отношений с государствами Государственного Секретариата Ватикана (Archivio Storico della Segreteria di Stato — Sezione per i Rapporti con gli Stati), что составляет несомненную ценность. Диссертационное исследование отличается широким кругом исследуемых вопросов, основательностью и аргументированностью выводов, внутренней логичностью суждений, а потому, заслуживает высокой оценки. Структура работы отражает цели и задачи, сформулированные автором.

Методологическая база опирается на комплекс научных методов и принципов. Методология, предложенная историографическим направлением «новой исторической науки», принципы объективности, системности и научности и др. позволяют сделать вывод о научной объективности исследования, построенного исключительно на основе научных данных и анализа материалов.

Автор последовательно анализирует практические и теоретические аспекты контактов между Римско-Католической Церковью и русской православной общественностью в период с 1922 по 1936 гг. на основе архивных свидетельств Рима и Ватикана, описывая их общие характеристики и особенности. Данные контакты осуществлялись в рамках папской миссии в помощь голодающим в России (1922–1924 гг.) и оказания помощи русским эмигрантам в Европе в 20-е и 30-е гг. в связи с тем, что автор рассматривает прозелитическую концепцию и деятельности священника Мишеля д'Эрбиньи SJ (будущего епископа); а также в рамках культурных и молитвенных мероприятий, организованных католиками с целью поощрять конфессиональное единство и молитвы о гонимых за веру в СССР. В контексте последней темы отдельно анализируются «Велеградские конгрессы» и иные инициативы по контактам между Римско-Католической и Церковью и православной общественностью.

Основные положения диссертации были изложены в 6 научных публикациях, а также в выступлениях на следующих международных научных конференциях: XXV Сретенские чтения, Свято-Филаретовский, г. Москва (23.02.2019); Первая Международная научно-богословская конференция «Наследие христианской Церкви: богословие, история, культура», Владимирская Свято-Феофановская духовная семинария, г. Владимир (27.02.2019); научная конференция «Языковая личность: социология и психология коммуникации», Московский педагогический государственный университет, г. Москва (23.04.2019); научная онлайн конференция: «Современная православная экклезиология: богословские основания единства Церкви», Свято-Филаретовский Институт, г. Москва (30.03.2021); научная онлайн конференция: «Jesuit – Bishop – Martyr. Eduard Profitlich (1890–1942) on His Way to Holiness», Administratio Apostolica Estoniensis (г. Таллин), Институт Святого Фомы (г. Москва) (15.02.2022).

2. Личное участие автора в получении результатов, изложенных в диссертации

Автор диссертации непосредственно участвовал на всех этапах процесса исследования: сам планировал цели, задач, формулировании темы, предмета исследования; сам анализировал ранее не опубликованные архивные документы и научные публикации по теме своей диссертации; сам вынес на обсуждение в качестве докладов на научных конференциях и опубликовал в виде научных статей отдельные выводы и положения своего исследования.

3. Степень достоверности результатов проведенных исследований

Результаты диссертационной работы достоверны и обоснованы. Положения, выносимые автором на защиту, хорошо аргументированы и в рамках предложенной методологии представляются вполне обоснованными. Основные выводы исследования, отдельные его аспекты, включая промежуточные результаты, были опубликованы в статьях и представлены на международных научных конференциях. Подтверждается использованием в основе авторских идей проверяемых данных и фактов, хранящихся в архивах Рима и Ватикана, а также сопоставимостью некоторых авторских выводов и данных, полученных ранее иными исследованиями по рассматриваемой тематике, а именно: архимандритом Августином (Никитиным), Е.С. Токаревой, Е.В. Бессчетновой, Франтишекком Цинекком, Лаурой Петтинароли, Анджело Тамборра.

4. Научная новизна полученных результатов

Концептуальная новизна полученных результатов заключается прежде всего во введении в научный оборот ранее неопубликованных архивных материалов Рима и Ватикана (письма, отчеты, телеграммы, пометки на полях, черновики официальных документов), составленных и написанных гражданами разных государств, как клириками, так и мирянами, как православными, так и католиками. В некоторых случаях также предлагается иная трактовка уже известных историографических интерпретаций и исторических фактов.

Исторический ракурс отношений между Римско-Католической Церковью и русской православной общественностью, анализ исторических свидетельств о данных контактах позволяют реконструировать тот фактический контекст, в котором созрели теоретические проекты диалога между этими двумя Церквями, как, например, противоположные идеи, выдвинутые иезуитом Мишелем д'Эрбиньи и священником Сергием Булгаковым в контексте унионистских конгрессов в г. Велеграде.

5. Теоретическая и практическая значимость полученных результатов

Результаты диссертационного исследования могут быть использованы в преподавательской деятельности и послужить материалом для дополнения учебных пособий и курсов истории России и Европы и для дальнейших научных исследований по Истории Русской Православной и Римско-Католической Церкви в XX в., в частности в духовных учебных заведениях Русской Православной Церкви и теологических подразделениях светских вузов в рамках курсов, предусмотренных государственным стандартом «Теология». Кроме того, опосредованно результаты диссертационного исследования могут быть использованы в практической работе светских и церковных дипломатов, поскольку исторический опыт и исторические знания всегда являлись основой их деятельности.

6. Ценность научных работ и полнота изложения в них материалов диссертации

Прочтение диссертации соискателя позволяет констатировать, что основные результаты, выводы, положения и рекомендации, полученные автором на основе решения исследовательских задач, обладают необходимой научной ценностью. Она заключается в том, что М.К. Доммарко предложила значимые для науки и практики научные положения о раскрытии экклезиологической проблематики, касающейся взаимного представления Католической Церкви и Поместной Российской Православной Церкви; о прозелитической тенденции в Католической Церкви и о реакциях на этот подход со стороны православных;

о появлении в Католической Церкви свидетельств нового подхода к отношениям с другими конфессиями, согласно которому не католические Церкви признаются имеющими спасительную благодать, что является значительным научным достижением.

Основные результаты исследования отражены в публикациях соискателя, в том числе в публикациях в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации и в изданиях, индексируемых в наукометрических базах данных Web of Science и Scopus приводимых ниже:

1. Доммарко, М.К. Modus operandi Святого Престола при рассмотрении некоторых запросов о помощи, направленных в Ватикан в 1920—1930-е гг.: на основе новых архивных документов // История: электронный научно-образовательный журнал. – 2019. – Т. 10, № 11 (85). – URL: <https://history.jes.su/s207987840008073-9-1/> (дата обращения: 02.09.2023).

2. Доммарко, М.К. Церковное служение о. Эдмунда А. Уолша SJ в дипломатических миссиях в России и Мексике (1922–1923, 1929 годы) // Вестник Свято-Филаретовского института. – 2022. – № 44. – С. 161–187.

3. Доммарко, М.К. Отношения между Католической церковью и государством в Чехословакии в 1947–1949 годах: новые документы // Вопросы теологии. – 2023. – Т. 5, № 1. – С. 105–132.

4. Доммарко, М.К. «Сделать первый шаг»: вопрос единства церкви в учении Римско-католической церкви XX–XXI веков // Христианство на Ближнем Востоке. – 2022. – Т. 6, № 2. – С. 101–111.

5. Доммарко, М.К. Эдмунд А. Уолш SJ и Католическая ассоциация социального обеспечения на Ближнем Востоке (CNEWA): основание и развитие панской организации // Христианство на Ближнем Востоке. – 2020. – № 4. – С. 17–36.

6. Dommarco, M.C. Antonín Cyril Stojan (1851–1923) and the Union Congresses of Velehrad: New Documents from the Vatican Archives for a Better Understanding of His Legacy // AUC Theologica. — 2023. – Vol. 13, № 2. – P. 81–98.

Положения, выносимые на защиту, сформулированы четко и представляются доказанными.

7. Специальность, которой соответствует диссертация

Диссертация Марии Кьяры Анджелы Доммарко «Контакты между Римско-Католической Церковью и русской православной общественностью в период с 1922 по 1936 гг. на основе архивных свидетельств Рима и Ватикана» полностью отвечает установленным Порядком присуждения Санкт-Петербургским государственным университетом ученой степени кандидата наук критериям оценки диссертаций на соискание ученой степени кандидата теологии и по своему содержанию соответствует научной паспорту научной специальности 5.11.2. Историческая теология (по исследовательскому направлению: православие); в том числе таким пунктам паспорта специальности, как: 1.4 История православной Церкви. История христианских церквей. История нехристианских религий в контексте православной теологии. История новых религиозных движений в контексте православной теологии.

Нарушения со стороны Марии Кьяры Анджелы Доммарко

ФИО соискателя

п. 11 Приказа СПбГУ от «19» ноября 2021 г. №11181/1

не выявлены

не выявлены, выявлены

и Приказа СПбГУ от 03.07.2023 № 9287/1

не выявлены

не выявлены, выявлены

Все основные выносимые на защиту научные материалы диссертации опубликованы в предложенных соискателем статьях.

Коллектив сотрудников Института теологии рекомендовал диссертацию **Мари Кьяры Анжелы Доммарко** по теме «**Контакты между Римско-Католической Церковью и русской православной общественностью в период с 1922 по 1936 гг. на основе архивных свидетельств Рима и Ватикана**» к защите на соискание ученой степени кандидата теологии по научной специальности 5.11.2. Историческая теология (по исследовательскому направлению: православие).

При проведении голосования коллектива сотрудников Института теологии (протокол заседания от 26.09.2024 № 43/11-02-6) в количестве 5 человек, участвовавших в заседании из 5 человек штатного состава:

Проголосовали «за»: 5,

«против»: 0,

«воздержались»: 0.

Подписал:

профессор Института теологии

(должность)

Санкт-Петербургского
государственного университета

(наименование структурного подразделения)

доктор философских наук.

(ученая степень)

профессор

(ученое звание)



(подпись)

Р.В. Светлов

Расшифровка подписи. дата